
 

 

   الگو دنباله  دهم تجربی –درسنامه  مجموعه 

 اهداف 

 الگو               دنباله حسابی        دنباله هندسی           مجموعه ها

 

 ول زندگی خود برحسب نیاز خود از مجموعه های مختلف اعداد استفاده کرده است .طانسان در 

 از این مجموعه هادر سال های  قبل آشنا شدید به شرح زیر است .با برخی 

 N=     مجموعه اعداد طبیعی 

     مجموعه اعداد حسابی 

      مجموعه اعداد صحیح 

 
   
 

 مجموعه اعداد گویا         

 مجموعه اعداد گنگ        =مجموعه اعدادی که نتوان آنها را به صورت نسبت دو عدد صحیح نوشت

    مجموعه اعداد حقیقی 

 وضعیت مجموعه های اعداد 

 

 مجموعه ها 
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زیر   رابطه 

بودن بین اعداد به شکل    مجموعه     تمامی اعدادی که تا کنون با آنها آشنا است .

شدیم زیر مجموعه اعداد حقیقی هستند. در نتیجه هر عدد دلخواهی را را می توان بر روی محور اعداد نشان 

 داد . 

 

 

 می گویند.بازه به مجموعه ای پیوسته  ای از اعداد حقیقی 

تمام اعداد حقیقی بین دو عدد یا  اعداد حقیقی بیشتر یا کم تر از یک عدد از بازه ها استفاده برای نشان دادن 

 می شود . انواع بازه ها را در زیر معرفی می کنیم .

 :  bتا a ازه بسته ب -1

را گویند.به صورت زیر نمایش داده  aو بزرگتر مساوی    bمجموعه تمامی اعداد حقیقی کوچکتر مساوی 

 می شود.

 

 

 : bتا aبازه باز  -2

 را گویند.به صورت زیر نمایش داده می شود. aو بزرگتر از    bمجموعه تمامی اعداد حقیقی کوچکتر از

 

 بازه ها

 



 

 

   الگو دنباله  دهم تجربی –درسنامه  مجموعه 

 

 

 بازه نیم باز -3

 

 

 مثال:

 

 

 مثال:

 

 

 بازه  زیر را به صورت هندسی  نمایش دهید.مثال : 
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 مثال :بازه  زیر را به صورت مجموعه  نمایش دهید:

 

 اعمال روی بازه ها:

با استفاده از مفهوم اجتماع و اشتراک و تفاضل در مجموعه ها می توان اجتماع واشتراک و تفاضل را 

ها را روی محور اعداد نمایش دادو با توجه به شکل جواب را به دست  در بازه ها را بدست آورد. کافی است آن

 آورد.

عدد ، بسته است .اشتراک بازه بسته وباز روی یک عدد باز نکته : اجتماع  بازه بسته و باز  روی یک 

 است.

: برای اجتماع واشتراک بین سه بازه ابتدا بین دو بازه ) داخل پرانتز ( اجتماع یا اشتراک را به  نکته

 دست آورده سپس حاصل را با بازه دیگر در نظر می گیریم.

 یا هردو ) حداقل یکی از آنها( باشند.یا یعنی قسمت هایی که 

هردو باهم  باشند. وهم  یعنی قسمت هایی که هم 

 نباشند. در  و باشنددر  شامل قسمت هایی که 

 نباشند. ودر  باشندشامل قسمت هایی که در 

 مراحل به دست آوردن تفاضل دو بازه :

 به دست آوردن اشتراک دو مجموعه  -1

 حذف اشتراک دو مجموعه  -2

 هرچه در بازه اول باقی می ماند را  به عنوان تفاضل در نظر می گیریم -3

 نکته : گاهی اوقات اجتماع و اشتراک دو مجموعه را می توان به صورت تفاضل نشان داد.
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تست : حاصل عبارت   را به کدام صورت می توان نوشت 

 -الف   ب-      ج-   د-   

 

 حاصل عبارات زیر را به صورت بازه نمایش دهید.

                     

                     

          

            

اگر        ,   . حاصل عبارت های  باشند

 زیر را به دست آورید.

   ب(                                                         الف( 

ابتدا مجموعه ها را به صورت بازه می نویسیم               

 

 تمرین : با استفاده از محور اعداد حاصل عبارات زیر را به دست آورید.
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)الف       )ب                  


 )ج                      -       

 

 

 

 

 مجموعه ای که تعداد اعضای آن یک  عدد حسابی باشد.مجموعه متناهی : 

مجموعه ای که تعداد اعضای آن رانتوان با یک  عدد حسابی بیان کرد.و در واقع مجموعه نامتناهی : 

هرمجموعه که متناهی نباشد  آن از هر عددی که  در نظر بگیریم بزرگتر است . به عبارتی  اعضای     تعداد 

 نامتناهی است.

 نمایش می دهند.  متناهی باشد تعداد اعضای آن را با  مجموعه  اگرقرارداد : 

مجموعه تهی یک مجموعه متناهی است زیرا تعداد اعضای آن صفر است و صفر یک عدد نکته : 

 حسابی است 

ممکن است تعداد اعضای یک مجموعه خیلی زیاد باشد،ولی شمردن آن برای ما سخت باشد یا نکته: 

 اصلا غیرممکن باشد.اما مجموعه متناهی است مانند: مجموعه سلول های عصبی انسان ، اتم های کره زمین 

 متناهی یا نامتناهی بودن مجموعه ها را مشخص کنید.مثال : 

 دو رقمی  مجموعه اعداد زوج –الف 

 متناهی است چون تعداد عضو ها یک عدد حسابی است 

 111مجموعه اعداد صحیح کوچکتر از  -ب

 نامتناهی است چون تعداد عضو ها یک عدد حسابی نیست 

 2و1اعداد حقیقی بین  -ج

 نامتناهی است .چون در این بازه بی شمار عدد وجود دارد.

 های متناهی و مجموعه

 نا متناهی 
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 کشور درختان جنگل شمالمجموعه  -د 

 یک عدد حسابی است  درختانمتناهی است چون تعداد 

 مجموعه دایره ها به مرکز مبدا مختصات -ه

 نامتناهی است چون تعداد عضو ها یک عدد حسابی نیست 

 انواع مجموعه ها اجتماع اشتراک تفاضل

 دو مجموعه متناهی  متناهی متناهی متناهی

مجموعه متناهی و یک  نا متناهی متناهی امتناهی-متناهی=نامتناهی

 دیگری نامتناهی

 دو مجموعه نامتناهی نا متناهی نامعلوم نامعلوم

 

 باشد.همواره کدام درست و کدام نادرست است.دو مجموعه و   اگرتست :

 نیز نامتناهی است. نامتناهی باشد آنگاه اگر  -الف

 نیز متناهی است. متناهی باشد آنگاه گر  -ب

 نیز متناهی است. متناهی باشد آنگاه گر  -ج

 نیز نامتناهی است. نامتناهی باشد آنگاه  گر -د

 صحیح است-الف 

نادرست  به عنوان نمونه  -ب   متناهی است و  نامتناهی است ولی رابطه

  است برقرار 

 نادرست  -صحیح است                          د -ج
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: 

 آن باشند.زیر مجموعه مجموعه ای که همه مجموعه ها مجموعه مرجع : 

می نامیم و را متمم آنگاه مجموعه مجموعه مرجع باشد وهر گاهمجموعه متمم:

 نیستند.  است که در  شامل عضوهایی از نشان می دهیم . به عبارت دیگر  آن را با 

 

Aاگرتست :  {x W x }    4 4،  B {x Z x }    10 2 مجموعۀ مرجع باشد، در این صورت  10

 کدام است؟Aمجموعۀ

Aالف( { , }  5 Aب(                                                5 { , , , , , }       10 9 8 7 6 5 

Aپ( { , , , , , }      5 4 3 2 Aت(                    15 { , , , , }      5 4 3 2 1 

 
     A 4, 3, 2, 1,0,1, 2, 3, 4

                 
      B 5, 4, 3, 2, 1,0,1, 2, 3, 4, 5

 

 الف درست است

مجموعه مرجع باشد،اگر مجموعه ی مثال :       باشد .مجموعه رامشخص

 نمایش دهید.کنید و آن را روی محور اعداد 

 

مجموعه مرجع و 

 مجموعه متمم
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اگر مثال:   مجموعه مرجع و و  باشند حاصل محموعه های زیر را

 به دست آورید.

Aالف( B   

 

ب(  A B 

 

پ(  A B 

 

Aت(  B 

 

ث(  A B 

 

ج(  A B 
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Aچ(  B 

 

ح( A A B  

 

          

Aخ(  B 

 

 باشند. آنگاه روابط زیر برقرار است دو مجموعه با مجموعه مرجع  اگرنکته : 

 

 دو مجموعه جدا از هم 

 .آن ها را دو مجموعه جدا از هم گویند هیچ  عضو مشترکی نداشته باشند،اگردو مجموعه 

 جدا از هم هستند

 در نمودار ون ،دو مجموعه جدا ازهم بدون اشتراک رسم می شوند.نکته : 
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 متناهی باشند، در این صورت :دو مجموعه فرض کنید -الف  :

                

 اشند، در این صورت :مجموعه مرجع ب و  مجموعه متناهیفرض کنید  -ب

U          n A n U n A 

تعلق ندارند  تعلق دارند وبه  تعداد اعضایی که به دو مجموعه متناهی باشند، فرض کنید  -ج

 برابر است با :

          n A B n A B n A n A B 

 تعلق ندارند برابر است با : وبه  دو مجموعه متناهی باشند، تعداد اعضایی که به فرض کنید  -د

           n A B n A B n U n A B 

تعلق  و  دو مجموعه متناهی باشند، تعداد اعضایی که فقط به یکی از دو مجموعه  فرض کنید  -ه

                                       دارند برابر است با :                

تعداد اعضای اجتماع ، تفاضل و 

 متمم دو مجموعه
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 دو مجموعه جدا از هم باشند، آنگاه فرض کنید نکته: 

            1)n A B n A n B 2)n A B n A
 

باشند، به طوری که  زیر مجموعه هایی از مجموعه مرجع  مثال: فرض کنیم 

           120 , 50 , 60 , 30n U n A n B n A B: مطلوب است ، 

  -الف  

    -ب  

              n A B n A B n A n A B 50 30 20 

 -پ   

           n A B n U n A B 120 80 40 

 -ت  

                  n A B n A n B n A B 50 120 60 20 90 

 

کلاس نفر در  21شرکت کنند، از این بین  کلاس ریاضی و عربیمثال : دانش آموزان یک کلاس می توانند در 

نفر هم در  3شرکت نکرده باشند و  کلاسینفر در هیچ  1شرکت کرده اند،  کلاس عربینفر در  11و  ریاضی

 ، تعداد دانش آموزان کلاس چند نفر هستند.شرکت نمایند کلاسهردو 

   و  کلاس ریاضیتعداد شرکت کنندگان  کلاس عربیتعداد شرکت کنندگان 

             n A B n A n B n A B 21 15 3 33
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 تعداد اعضای کلاس=1+33  =33

 مثال:

نفر در هردو  12نفر در کلاس والیبال و  33و فوتبالنفر در کلاس  22دانش آموز ، 231در یک دبیرستان با  

 کلاس شرکت کرده اند. محاسبه کنید تعداد افرادی که:

 ب( در هیچ کلاسی شرکت نکرده اند                        الف( حداقل در یکی از دو کلاس شرکت کرده اند .      

            ج( فقط در والیبال شرکت کرده اند.                                         د(دقیقا در یکی از کلاس ها شرکت کرده اند             

   تعداد شرکت کنندگان مسابقه ی فوتبال و  والیبال تعداد شرکت کنندگان مسابقه ی 

             n A B n A n B n A B 73 42 12  الف -103

                   n A B n u n A B 230 103  ب- 127

          n A B n A n A B 73 12 61
 ج-

                n A B B A n A B n B A 61  د-30

 

 که روند منطقی را تکرار می کند.الگو، نوعی فرم )ساختار( از اشکال )هندسی (یا اعداد است 

 چند نقطه وجود دارد.ام  11در الگوی زبر ، در شکل  مثال:

 

 الگو:
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شکل       

 اول      شکل دوم     شکل سوم                                

می دانیم :                      1+2+3+4 1+2+3             1+2   
 

    
n n 1

1 2 3 ... n
2

 

             بنابراین:


11 12
66

2
 شکل دهم = 

 با توجه به شکل زیر ، اختلاف بین دایره های سیاه وسفید در  شکل یازدهم را به دست آورید.مثال: 

 

 و تعداد دایره های سیاه  از رابطه  
2n n

2
 تعداد دایره های هم داریمددر شکل یاز به دست می آید. 

  :شکل ام از رابطه 

 

 د.گفته می شو "جملات الگو "می گوییم . به اعداد به دست آمده از یک الگو ،  "الگو"به چنین شکل هایی 

بعضی از الگوها مانند دو مثال فوق ، دارای قانون خاصی هستند که با استفاده از آن می توان تمام جملات 

 الگو را نوشت.

می یا ضابطه ی الگو "جمله عمومی "رابطه ای که بتوان به کمک آن تمام جملات الگو را به دست آورد به

 گویند.

 نمایش می دهند. با  را وn، یعنی بین اغلب رابطه ای است بین شماره جمله و مقدار جمله جمله عمومی 
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در   مثال :   

,2دنباله  5,10,17,  مجموع جملات هفتم و هشتم را بیابید. ...

            

 

3 5 7 9 11 13 15

7 8

2 5 10 17 26 37 50 65

115a a
 

 

 

 الگوی خطی:

 الگویی که جمله عمومی آنها به صورت   اعداد  است، الگوهای خطی می نامیم که در آن

حقیقی وثابت اند. مانند   

می در الگوهای خطی ، اختلاف هر دو جمله متوالی عدد ثابت است ومقدار این اختلاف برابر ضریب نکته : 

 باشد، که همان شیب خط است.

 می باشند ، جمله عمومی آن را بیابید.    41و 13مثال: در یک الگوی خطی جمله چهاردهم و دهم به ترتیب 

      فرمول جمله عمومی الگوی خطی 

 

مجموع جملات سیزدهم و ششم از یک الگوی خطی با مجموع جمله سوم و کدام جمله ی این الگو مثال: 

 برابر است.

 

: 

 الگوی خطی

 الگوهای غیر خطی



 

 

   الگو دنباله  دهم تجربی –درسنامه  مجموعه 

  

به الگوهایی که اختلاف بین هردو جمله متوالی مقدار ثابتی نیست . الگوهای غیر خطی گویند.از الگوهای غیر 

خطی میتوان نمونه های 
  2

n n

2n 1
3n 2n,

3nt t .را نام برد 

 

: 

دنباله از اعداد تشکیل  می شود .این هرگاه تعدادی عدد پشت سرهم قرار گیرند)دارای ترتیب شوند(یک 

 به هر کدام ، از این اعداد یک جمله از دنباله می گویند. دنباله می تواند متناهی یا نامتناهی یاشد

ام یا همان جمله عمومی دنباله  جمله ی نام گذاری  جملات دنباله ها مانند الگوهاست ، یعنی منظور از 

 است.

 دنباله معمولا با سه روش قابل نمایش هستند.

 نشان داده می شود. قانون دنباله  با عبارتی جبری بر حسب  -1

بعضی دنباله ها طوری ساخته شده اند که با کمی دقت کردن متوجه می شویم که نظم و رابطه بین  -2

 دارد ، این رابطه وقانون را جمله عمومی دنباله گویند.جملات وجود 

در برخی دنباله ها ، هر جمله با جمله قبلی یا جملات قبلی رابطه مشخصی دارد، اینگونه دنباله ها را  -3

 بازگشتی گویند.

 چهارجمله اول دنباله های زیر را بنویسید.مثال:




3

n

n
a

2n 5
                               )ب        



n

n

2
a 1

n 1
 )الف  

 

1 8 27 64
, , ,

3 1 1 3
3)ب      5 9 17

, , ,
2 3 4 5

 ) الف

 مثال:  جمله عمومی دنباله های زیر را بنویسید.

19,15,11, ,11,14,17                                             )ب   ...  الف)  ...

 دنباله



 

 

   الگو دنباله  دهم تجربی –درسنامه  مجموعه 

   na 4n                             )   ب     23 na 3n  )الف   8

,1,1 مثال : جمله دهم دنباله   2, 3, 5, 8,  را به دست آورید. ...

1,1, 2, 3, 5, 8,13, 21, 34,      دنباله فیبوناچی  55 
  

 

 

 

 :دنباله حسابی

دنباله ای که در آن هرجمله ) به جز جمله اول ( با اضافه شدن عددی ثابت به جمله قبل از خودش به 

 نامیده می شود.دنباله حسابی دست می آید. یک 

 نمایش می دهند. به آن عدد ثابت قدر نسبت  دنباله می گویند و آن را با 

 : مثال        

 در نتیجه می توان گفت:

 دنباله حسابی از تفاضل دو جمله متوال به دست می آید. یعنیقدر نسبت 
    

 دنباله حسابی نام دیگر دنباله خطی است .

 مثال : کدام یک از دنباله های زیر حسابی است:

 

 است   پاسخ هست وقدر نسبت آن  4گزینه 

 

 

 دنباله حسابی



 

 

   الگو دنباله  دهم تجربی –درسنامه  مجموعه 

کلی   شکل 

 دنباله حسابی )عددی( را با توجه به شکل بالا می توان نوشت: 

     2 1 3 1 3 1a a d,a a 2d,a a 2d, ...... 

 یک واحد کمتر از شماره ی جمله هاست، پس: ثابت و تعداد مشاهده می شود در همه جملات ، 

 از فرمول مقابل به دست می آید. جمله عمومی دنباله حسابی      

 

 :تذکر: در دنباله عددی با قدر نسبت 

 افزایشی ) صعودی( هستند.باشد، آنگاه دنباله جملات دنباله ، > 1اگر -1

 باشد، آن گاه دنباله ثابت است. اگر -2

 باشد، آنگاه دنباله جملات دنباله ،کاهشی ) نزولی( هستند.اگر  -3

 را به دست آورید.مثال :جمله عمومی دنباله حسابی  

               1 n 1 n na 3 ,d 4 a a n 1 d a 3 n 1 4 a 4n 1 

است ، جمله یازدهم  31و مجموع پنج جمله بعدی آن 11در یک دنباله حسابی ، مجموع چهار جمله اول مثال : 

 این دنباله را به دست آورید.

 

 

 

 دست می آید. از یک دنباله حسابی معلوم باشد، قدر نسبت از فرمول زیربه اگر دو جمله نکته : 






n ma a
d

n m
   
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اگر   مثال : 






5

12

a 13

a  چقدر است ؟ روش اولباشد، آنگاه مقدار27

 
 

 

      
     

     

 
 

   

12 1 1

n 1
15 1

1

1

a a 12 1 d 27 a 11d
a a n 1 d

13 a 4da a 5 1 d

27 a 11d
d 2

13 a 4d

 

 روش دوم: 

 
   

 

12 5n m a aa a 27 13
d 2

n m 12 5 7
 

  :واسطه حسابی) شرط تشکیل دنباله حسابی برای سه عدد(

را می نامیم    را واسطه حسابی   سه جمله متوالی یک دنباله حسابی باشند، در اینصورت  اگر

 و داریم :

 

 مثال : اگر   3x 2, x 2, 2x سه جمله متوالی یک دنباله حسابی باشند قدر نسبت این دنباله را به  1

 دست آورید.

 

 

              

         

2x 1 3x 2 2 x 2 5x 1 2x 4 3x 3 x 1

1, 3, 5 d 3 1 2
 دنباله  جملات

 :درج واسطه های حسابی بین دو عدد  

پیدا کرد ، که با این دو عدد تشکیل دنباله حسابی  عدد بین ان دو عدد مفروض باشند، می تو اگر 

 گویند.  واسطه های حسابی بین عدد دهند. به این 

 پنج واسظه حسابی قرار دهید.  21و2مثال : بین دو عدد 
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 روش تستی:

 

 ام دنباله است پس می توان نوشت :جمله   

   


         


 

 
    

 

b a 20 2
d d d 3

m 1 5 1
 

 تذکر: 

 نشان داد:سه جمله متوالی یک دنباله حسابی را می توان به شکل های زیر 

  

 مثال : اگر  
y

2x , x, x y
3

زوایای یک مثلث باشند که سه جمله متوالی یک دنباله حسابی هستند.کوچکترین  

 زاویه این مثلث چند درجه است.

سه جمله متوالی یک دنباله حسابی باشند، در اینصورت  اگر - 1 می دانیم:  2b a c 

 درجه است  131مجموع زوایای داخلی یک مثلث  -2                 

 

 



 

 

   الگو دنباله  دهم تجربی –درسنامه  مجموعه 

مثال:  

است آن سه  231وحاصل ضرب آن ها برابر 21مجموع سه عدد که تشکیل دنباله حسابی می دهند برابر 

 عدد را بیابید.

       

 

        

         

    

x 7 2

2

..., x d, x, x d, ...

x d x x d 21 3x 21 x 7

x d x x d 231 7 d 7 7 d 231 49 d 33

d 16 d 4

 

 می باشند. 11و3و3آن سه عدد  

 

 دنبالهبه دسته ای از اعداد،  که هر جمله از ضرب یک مقدار ثابت در جمله قبل ازخود به دست می آید به آن 

 نمایش می دهند.  قدر نسبت هندسی و با  ،و به این مقدار ثابت .گوییم  هندسی 

 

 شکل کلی دنباله هندسی را با توجه به شکل بالا می توان نوشت: 

     2 3
2 1 3 1 4 1a a q,a a q ,a a q , ... 

 یک واحد کمتر از شماره ی جمله هاست، پس: توان ثابت و مشاهده می شود در همه جملات ، 

 به دست می آید. زیر از فرمول جمله عمومی دنباله هندسی  

  n 1
n 1a a q 

 مثال :

 در یک دنباله هندسی  1a 5, q   می باشد، جمله ششم دنباله  را بیابید.2

      6 1 5
6 1 6 6a a q a 5 2 a 160 

 

 

 

 دنباله هندسی



 

 

   الگو دنباله  دهم تجربی –درسنامه  مجموعه 

  

 

: 

 دلخواه:بدست آوردن قدرنسبت یک دنباله هندسی با معلوم بودن دو جمله  -1

 

,2 مثال: جمله عمومی دنباله   6,18,   را به دست آورید....

 
      
n 1n 12

n 1 n

1

a 6
q 3 a a q a 2 3

a 2
 

 مثال:

,3 چندمین جمله دنباله  6,12,   است. 192برابر  ...

 

 مثال:

 آن را بیابید. باشد، جمله ی چهارم 323و جمله ی پنجم آن 12اگر جمله ی دوم یک دنباله هندسی 

 

را می    را واسطه هندسی   سه جمله متوالی یک دنباله هندسی باشند، در اینصورت  اگر -2

 :نامیم و داریم 

2b ac 

می دهند. قدر نسبت را به دست آورید.اعداد زیر تشکیل دنباله هندسی مثال: 

  4x 1, 2x 1, x 3

 خواص دنباله هندسی
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 

15
5 9 15 257q , . , ...

9 3 7 7 7
7

 

 :درج واسطه های هندسی بین دو عدد

پیدا کرد ، که با این دو عدد تشکیل دنباله  عدد بین ان دو عدد مفروض باشند، می تو اگر 

 گویند.  واسطه های هندسی بین عدد هندسی دهند. به این 

 بدست آورید. 123و2پنج واسطه هندسی بین دو عددمثال: 

 

 روش تستی:

 

 ام دنباله است پس می توان نوشت :جمله   

       m 2 1 m 1 m 1m 2

1

a b
q q q

a a
 

 نمایش سه جمله ی متوالی دنباله هندسی به یکی از فرم های زیر است: -3

 

 


